i Zadania

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 475. Na okregu o dlugosci | wyrézniono punkt Q. a nastgpnie wybrano losowo (czyli tak, ze
szansa wpadnigcia punktu do tuku jest proporcjonalna do dhugosci tuku) i niezaleznie dwa punkty
A i B. Dziela one okrag na dwa tuki. Jaka jest érednia dtugos¢ tuku, zawierajacego punkt Q7
Rozwiazanie na str., 13

M 476. Oznaczmy przez P, liczbe funkcji roZnowartosciowych f= {1,2, ..,n} = {1,2, ..., n},
dla ktorych f(i) # i, gdzie i = 1,2, ..., n. Pokazac, ze jesli n = 2, to P, dzieli si¢ przez n—1.
Rozwigzanie na str, 3

) A
M 477. Dla jakich n wspolczynniki Newtona (k) , k=0,1,2, ... n sg wszystkie nieparzyste?

Rozwiazanie na str., 7

Redaguje mgr Rafal STARONSKI

F 224. Na szalke o masie M wagi sprezynowej (pordwnaj rys. 1) spada z wysokosci i kulka

o masie m. Przyjmujac, ze sprezyna wagi ma wspolczynnik sprezystosci k, obliczy¢ amplitude
drgan, ktore nastapia po uderzeniu kulki o dno szalki. Zderzenie kulki z dnem szalki jest
doskonale niesprezyste, to znaczy, Ze po zderzeniu kulka pozostaje na dnie szalki. Masa kulki
jest znacznie wigksza od masy szalki (m > M).

Rozwigzanie na str. 7

F 225. Rozpatrzmy wahadlo skladajgce sie z pojemnika z piaskiem sztywno zawieszonego na
dhugim precie. Piasek wysypuje si¢ jednostajnie przez otwor w dnie pojemnika. Zakladajac, ze
amplituda drgan jest mala, okresli¢, jak bedzie sig zmienial okres wahan takiego ukladu.
Rozwiagzanie na str. 15
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Zadanie Kwanta

Matematyk z radzieckiego miesigeznika Kwanr, Anatolij P. Sawin na karice z Zyczeniami
$wiatecznymi, przeslanej do naszej redakcji, nakreslit taki rysunek, jak obok. Pytanie
zrozumieliSmy tak:

Pie¢ okregow jednostkowych o $fodkach w wierzcholkach pigciokata foremnego przecina si¢
w ten sposob, ze wszystkie krotsze tuki sa rownej diugodci. Jakiej?

Kat, pod ktorym ze $rodka okregu O widaé odecinek AP (w mierze tukowej), to, oczywiscie,
nasz szukany x. Zauwazmy, ze ABCDE tez jest pigciokatem foremnym (ma te same symetrie co
pieciokat ze srodkow) i proste AP, BQ itd. przechodzg przez wspolny Srodek obu pigeiokatow.

1 27 3z
Zatem £ PAB=%0BA = —|n— —| = —.
2 5 10

x=g

Wobec rownosci lukow APOB jest trapezem rownoramiennym i £ AOP = £ POQ = ¥ QOB.

1 | T
Poniewaz AB || PO, wige £ APO = o ¥ APQ = ?(:'r— ¥ PARB) = 5 Stad, wobec
< ; in .
rownoramiennosci trojkata AOP, otrzymujemy £ AOP = a—-2 ¥ APO = o I tyle wynosi x.

Nie jest to ladne rozwiazanie. Moze kto$ z Czytelnikow zna ladniejsze? A moze inaczej
nalezy sformulowa¢ pytanie zwigzane z rysunkiem A. P, Sawina?

Od siebie tez mamy pytanie: jak wykresli¢ pierwszy rysunek? I mamy tez wskazowke:

9  Tn
nakresli¢ trojkat o boku 1 i przyleglych do niego katach =0 i 55 (a to jest wykonalne cyrklem

i linijka).
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